
 

Communication Systems (संचार �व�ा) 
 

परी�ोपयोगी ��ो�र 

 

 

ब��वक�ीय �� 

�� 1: 

वाहक तरगं क� आवृ�� f c  के साथ �� तरगं आवृ�� f m  के मॉ�ूलेशन से �ा� बै� चौड़ाई का 
मान होगा  (2015, 17) 

(i) 2f c 

(ii) 2f m 

(iii) f m  +f c 

(iv) f m  – f c 

उ�र: 

(ii)  2f m 

�� 2: 

200 KHz क� वाहक आवृ�� और 10 kHz के मॉड
�

लन संकेत के �लए आयाम मॉड
�

�लत (AM) 
�सगनल क� बै� चौड़ाई होगी  (2016) 

(i) 20 kHz 

(ii) 210 kHz 

(iii) 400 kHz 

(iv) 190 kHz 

उ�र: 

(iii)  400 kHz 

�� 3: 

आयन� म�ल स े�न� म� स ेकौन­सी आवृ�� पराव�त�त हो सकती ह �?  (2018) 

(i) 5 KHz 



 

(ii) 5 MHz 

(iii) 5 GHz 

(iv) 500 MHz 

उ�र: 

(ii)  5 MHz 

�� 4: 

UHF परास क� आवृ��याँ सामा�तः संच�रत होती ह � 

(i) भ­ूतरगं� �ारा 

(i) �ोम तरगं� �ारा 

(iii) पृ� तरगं� �ारा 

(iv) आकाश तरगं� �ारा 

उ�र: 

(iv)  आकाश तरगं� �ारा 

�� 5: 

�न� म � स ेकौन �व� ुत च�ुक�य तरगं नह� ह �?  (2017) 

(i) �काश तरगं � 

(ii) र ��डयो तरगं� 

(iii) X­�करण� 

(iv) ��न तरगं� 

उ�र: 

(iv)  ��न तरगं � 

�� 6: 

उ� आवृ�� तरगं� पर संद�श संकेत के अ�ारोपण क� ���या कहलाती ह �  (2016) 

(i) संचरण 

(ii) मॉ�ूलन 

(iii) संसूचन 



 

(iv) अ�भ�हण 

उ�र: 

(ii) मॉ�ूलन 

�� 7: 

य�द सं�ेषी ऐ�ीना क� ऊँचाई h 1  तथा अ�भ�ाही ऐ�ीना क� ऊँचाई h 2  हो तब ���र �खीय 
(LOS) संचरण �व�ध म� संतोषजनक संचरण के �लए दोन� ऐ�ीन� के बीच क� अ�धकतम �ू री 
होती ह �। (पृ�ी क� ���ा = R)  (2016) 

 

उ�र: 

 

अ�तलघु उ�रीय �� 

�� 1: 

संचार �व�ा क� तीन मूल इकाइया ँ(त�) �ा ह �? 

उ�र: 

1.  ��ेष�, 

2.  संचार चैनल, 

3.  अ�भ�ाही। 

�� 2: 

�ांस� ूसर �ा ह �? 

उ�र: 

यह वह यु�� ह � �जसका उपयोग ऊजा� को एक �प स े�ूसर � �प म� प�रव�त�त करन ेके �लए �कया 
जाता ह �। 

�� 3: 

�दए गए �ॉक आर �ख म� संचार �व�ा के X तथाY भाग� को पहचा�नए   (2017) 



 

 

उ�र: 

X­सूचना �ोत, Y­चैनल 

�� 4: 

सूचना �सगनल �कस ेकहत ेह �? 

उ�र: 

सूचना, भाषण, संगीत आ�द को �कसी उ�चत �ांस� ूसर �ारा �व� ुत �सगनल म� प�रव�त�त �कया 
जाता ह �। यह �सगनल ही सूचना (संद�श) �सगनल कहलाता ह �। 

�� 5: 

�सगनल क� बै�­चौड़ाई स ेआप �ा समझते ह �?  (2014, 17) 

या 

बै� चौड़ाई को प�रभा�षत क��जए।  (2017) 

उ�र: 

�कसी �सगनल म� अ�धकतम तथा �ूनतम आवृ��य� के अ�र को आवृ�� परास कहत ेह �। यही 
बै�­चौड़ाई भी कहलाती ह �। 

�� 6: 

�ोम तरगं संचरण (sky wave propagation) �ा ह �? इनक� आवृ�� बताइए।  (2014, 17, 
18) 

उ�र: 

वह संचरण ���या �जसम� वाहक तरगं� का संचरण आयन म�ल स ेतरगं� के परावत�न स ेहोता 
ह �, �ोम तरगं संचरण कहलाती ह �। �ोम तरगं� क� आवृ�� 1.5 मेगाहट् �ज स े30 मेगाहट् �ज तक 
होती ह �। 

�� 7: 

आकाश तरगं� �ा ह �? इनक� आवृ�� बताइए।  (2017) 

उ�र: 

अ�त उ� आवृ�� (30 मेगाहट् �ज़ स े300 मेगाहट् �ज), परा उ� आवृ�� (300 मेगाहट् �ज स े3000 
मेगाहट

्

�ज) तथा 3000 मेगाहट् �ज से उ� आवृ�� क� र ��डयो तरगं� आकाश तरगं� कहलाती ह �। 



 

�� 8: 

आकाश तरगं संचरण से आप �ा समझत ेह �? इन तरगं� का संचरण �कन �व�धय� के �ारा �कया 
जाता ह �? (2014, 17) 

उ�र: 

वह तरगं संचरण �जसम� आकाश तरगं� �ेषण ऐ�ीना स ेअ�भ�ाही ऐ�ीना तक ��� र �खा पथ पर 
गमन करती ह �। 

इन तरगं� का संचरण �न� दो �कार स े�कया जा सकता ह � 

1.  भ­ू��र संचार उप�ह� के �ारा। 

2. सीध े�े�षत ऐ�ीना के �ारा। 

�� 9: 

मॉ�ूलेशन (modulation) स े�ा ता�य� ह �? 

या 

मॉ�ूलेशन स ेआप �ा समझते ह �?  (2015, 16, 18) 

उ�र: 

यह वह ��या ह � �जसम� उ� आवृ�� क� वाहक तरगं� के आयाम, आवृ�� अथवा कला को �न� 
आवृ�� के सूचना �सगनल के ता��णक मान� के अनुकूल पर�र इनके अ�ारोपण के मा�म 
से बदला जाता ह � । 

�� 10: 

मॉ�ू�लत तरगं �ा ह �?  (2014) 

उ�र: 

मॉ�ूलेशन क� ��या म� सूचना �सगनल अथा�त् �न� आवृ�� क� वै�ुत­च�ुक�य तरगं� को उ� 
आवृ�� क� वै�ुत­च�ुक�य तरगं� पर अ�ारो�पत �कया जाता ह �। इनम � सूचना �सगनल को 
मॉ�ूलक या मॉ�ूले�ट

�

ग तरगं�, उ� आवृ�� क� वै� ुत­च�ुक�य तरगं� को वाहक तरगं � तथा इन 
दोन� के अ�ारोपण के फल��प �ा� प�रणामी तरगं� को मॉ�ू�लत तरगं� कहते ह �। 

�� 11: 

ऐ�ीना का �ा काय� ह �? इसक� �ूनतम ल�ाई �कतनी होती ह �?  (2017) 

उ�र: 

ऐ�ीना एक �कार का �ा��ूसर ह � जो वै� ुत चु�क�य तरगं� को �सा�रत करन ेया �हण करन े
के काम आता ह �। ऐ�ीना क� � ूनतम ल�ाई 75 मीटर होती ह � जो �क �ावहा�रक ह �। 



 

�� 12: 

3 x 10 8  Hz आवृ�� क� वाहक तरगं� के �लए ���ुव ऐ�ीना क� ल�ाई �ा होनी चा�हए? 
(2014) 

हल: 

वां�छत ल�ाई 

 

�� 13: 

एक �ू रदश�न टॉवर क� ऊँचाई 75 मीटर ह �। अ�धकतम �ू री �ा ह � जो यह �ू रदश�न �सारण �हण 
कर सकती ह �? (R e  = 6.4 x 10 6  मीटर)  (2015, 18)  हल: 

�दया ह �, h= 75 मीटर, d = ? , R e  = 6.4 x 10 6  मीटर 

 

 

�� 14: 

एक टी.वी. टॉवर क� ऊँचाई एक �दए गए �ान पर 500 मी ह �। य�द पृ�ी क� ���ा 6400 
�कमी हो तो इसके �सारण परास क� गणना क��जए।  (2017, 18) 

हल: 

�दया ह �, h = 500 मी, R e  = 6400 �कमी = 6.4 x 10 6  मी 



 

 

�� 15: 

एक वाहक तरगं �जसक� �शखर वो�ता 12 वो� ह � �कसी संद�श �सगनल को �े�षत करन ेके 
�लए उपयोग क� जाती ह �। मॉडय�ूलत �सगनल क� �शखर वो�ता �ा होनी चा�हए?  (2014) 

हल: 

 

�� 16: 

आयाम मॉ�ूलन �ा ह �?  (2014) 

उ�र: 

मॉ�ूलन क� वह ���या �जसम � वाहक तरगं के आयाम को मॉ� ूलक या मॉ�ूले�ट

�

ग तरगं 
(सूचना संकेत) के ता��णक मान �ारा प�रव�त�त �कया जाता ह �, जब�क वाहक तरगं के अ� दो 
�ाचल आवृ�� तथा कला अप�रव�त�त रहते ह �, आयाम मॉ�ूलन कहलाती ह �। 

�� 17: 

आयाम मॉ�ूलेशन संचार �व�ा क� बै�­चौड़ाई का सू� �ल�खए।  (2017) 

उ�र: 

बै�­चौड़ाई = 2 x मॉ�ूलक �सगनल क� आवृ��। 

�� 18: 

मॉ�ूलन सूचकांक �ा ह �? इसक� �ा मह�ा ह �?  (2017) 

उ�र: 

मॉ�ूलक तरगं के आयाम तथा वाहक तरगं के आयाम के अनुपात को मॉ�ूलन सूचकांक कहत े
ह �। यह उस सीमा को �द�श�त करता ह � जहाँ तक वाहक तरगं का आयाम सूचना �सगनल �ारा 
पराव�त�त होता ह �। 



 

�� 19: 

आवृ�� मॉ�ूलन (FM) स ेआप �ा समझते ह �?  (2016) 

उ�र: 

जब उ� आवृ�� क� वाहक तरगं� क� आवृ�� को �� संकेत� के संगत आयाम� के अनु�प 
प�रव�त�त �कया जाता ह �, तो उनके पर�र अ�ारोपण क� ���या आवृ�� मॉ�ूलन कहलाती 
ह �। 

�� 20: 

एक वाहक तरगं �द�श�त क� जाती ह �। 

c(t) = 4 sin (8πt) volt य�द मॉड
�

लक �सगनल तरगं का आयाम 1.0 volt हो तब मॉड
�

लन 
सूचकांक का मान �ा ह �? (2017) 

हल: 

�दया ह �, E m  = 1.0V 

E c  = 4V 

मॉड

�

लन सूचकांक, m a  =   =   = 0.25 

लघु उ�रीय �� 

�� 1: 

संचार �व�ा के मु� अवयव कौन­कौन स ेह �? �ॉक आर �ख ख�चकर समझाइए।  (2017) 

या 

र ��डयो संचार �व�ा का नामां�कत �ॉक आर �ख बनाइए।  (2014, 16, 17) 

उ�र: 

संचार �व�ा के अवयव 

ऐसी �व�ा �जसके �ारा स�ेश� अथवा सूचनाओ ंको एक �ान से �कसी �व�ध �ारा (जैस े
केब� �ारी अथवा �व� ुत­चु�क�य तरगं� �ारा) स�े�षत �कया जाता ह � तथा �ूसर � �ान पर 
इनको �हण �कया जाता ह �, संचार �व�ा कहते ह �। संचार �व�ा के �न��ल�खत तीन 
अवयव होत ेह � 

1. ��ेष�  (Transmitter) : 

यह मूल स�ेश (सूचना, भाषण) �सगनल को एक उ�चत �सगनल म � बदलता ह �, �जस ेउ�चत 
मा�म स ेगुजारा जा सके; इसे  स�ेषण चैनल कहते ह �। जब व�ा तथा �ोता के बीच ब�त 
अ�धक �ू री होती ह �। ३) मॉ� ूलेटर �वध�क तो केब� (cables) स�ेषण चैनल  का काय� नह� 
कर सकत� ऐसी ���त म � ��न को माइ�ोफोन �ारा �व� ुत �सगनल� म � बदला जाता ह �, उनक� 



 

श��, �वध�क �ारा बढ़ायी जाती ह �। अ�भ�ाही त��ात् इसको र ��डयो आवृ�� क�  वाहक 
तरगं� (carrier waves) के साथ मॉ�ू�लत �कया जाता ह � और अ� म � ऐ�ीना �ारा 
�व� ुत­च�ुक�य तरगं�  के �प म� अ��र� (space) म� �े�षत  �कया जाता ह �। 

 

 2. संचार चैनल  (Transmission Channel) : 

वह मा�म �जसके �ारा �े�ष� स ेभेजी गई �व� ुत­च�ुक�य तरगं� के �प म� सूचना अथवा भाषण 
अ�भ�ाही के ऐ�ीना तक प�ँचती ह �, संचार चैनल कहलाता ह �। यह तार� का एक यु� अथवा 
केबल, बेतार अथा�त् मु� आकाश हो सकता ह �। 

3. अ�भ�ाही  (Receiver) : 

यह �े�ष� �ारा भेज ेगये पराव��� त �सगनल को वा��वक स�ेश अथवा सूचना म � प�रव�त�त 
करता ह �। यह ���या �डमॉ�ूलेशन (demodulation) कहलाती ह �। जब अ�भ�ाही के ऐ�ीना 
पर मॉ�ू�लत तरगं प�ँचती ह � तो वहाँ �� तरगं � उनस ेअलग कर . ली जाती ह �। इनको �व�ध� त 



 

करके लाउड�ीकर म � भेजा जाता ह �। जहा ँइ� � पुन: ��न तरगं� म � प�रव�त�त कर लेते ह �। संचार 
�व�ा का योजनाब� �ॉक आर �ख �च� 15.4 म � �द�श�त ह �। 

�� 2: 

वायुम�ल म � आकाश तरगं� के संचरण को �� क��जए। 

या 

�स� क��जए �क आकाश तरगं� के संचरण ह �त ुएक टी.वी.�ेषी ऐ�ीना जो पृ�ी तल स ेh 
ऊँचाई पर ह �, का �सारण परास d =   ह �, जहा ँपृ�ी क� ���ा ह �?  (2015, 17) 

या 

आकाश तरगं� के संचरण को समझाइए। इन तरगं� के संचरण के �लए �य�ु आवृ�� परास �ा 
ह �?  (2015) 

या 

तरगं संचरण म� ��� र �खा प� (LOS)’ स े�ा ता�य� ह �? �कन तरगं� म � इसका �योग होता ह �? 
(2018) 

उ�र: 

आकाश तरगं� का संचरण  (Propagation of space waves or tropospherical 
waves) : 

र ��डयो तरगं संचरण क� अ� �वधा आकाश तरगं ह �। आकाश तरगं, �ेषण ऐ�ीना स ेअ�भ�ाही 
ऐ�ीना तक ��� र �खा पथ� (line of sight : LOS) पर गमन करती ह �। 40 MHz स ेऊँची 
आवृ��य� के �लये संचार मु�त: ��� र �खा पथ� तक ही सी�मत रहता ह �। इन आवृ��य� पर 
ऐ�ीना का साइज अपे�ाकृत छोटा होता ह � तथा इसे पृ�ी के पृ� से कई तरगंद�य� क� ऊँचाई 
पर �ा�पत �कया जा सकता ह �। 



 

 

टी०वी० �सगनल� (80­200 MHz) को न तो भू­तरगं� �ारा (पृ�ी के समीप वायुम�ल �ारा 
उनके उ� अवशोषण के कारण) संच�रत �कया जा सकता ह � और न �ोम तरगं� �ारा 
(आयनम�ल स ेउनके परावत�न न होन ेके कारण)। इन �सगनल� को केवल तभी �ा� �कया जा 
सकता ह � जब �ाही ऐ�ीना �ेषक ऐ�ीना स ेचलने वाल े�सगनल के माग� म � पड़�। टी०वी० का 
अ�धक �े� �व�ार �ा� करने के �लये �सारण ऊँचे ऐ�ीना से करना चा�हए। 

टी०वी० ऐ�ीना क� ऊँचाई ह � तथा वह �ू री d जहाँ तक �सगनल ��ेषत �कय ेजा सकत ेह �, स�� 
�ात करन ेके �लये, माना ST टी०वी० का ह � ऊँचाई को ��ेष� ऐ�ीना ह � तथा पृ�ी का  के� O 
एवं ���ा R ह � (�च� 15.5)। पृ�ी क� व�ता के कारण पृ�ी क� सतह के �ब�ुओ ंP तथा २ 
के पर � �सगनल �ा� नह� �कय ेजा सकते। यहा ँPT तथ QT �मशः P तथा Q पर �श� र �खाएँ 
ह �। माना d (= SP अथवा SQ) ऐ�ीना के आधार स ेपृ�ी क� �ू री ह �, जहा ँतक �सगनल �ा� 
होते ह �। समकोण ��भुज OPT म�, 

(OT) 2  = (OP) 2  + (TP) 2  जहा ँ

OT = R+h,OP= R तथा 

TP = SP= d (���क h<<R ) 

इस �कार (R+h) 2  = R 2 +a 2 

h 2 +2Rh = d 2 

चूं�क h<<R अत: हम h2 को 2Rh के सापे� उपे�णीय मान सकत ेह �। इस �कार 



 

2Rh = d 2 

अथवा  d =   

टी०वी० �सारण म � �े� �व�ार A= πd 2  =2πRh 

संचार परास  (Range of communication)  अथवा ��� र �खा �
ू

री  (Line of sight – 
distance)­�ेषी ऐ�ीना तथा �ाही ऐ�ीना के बीच सरल र �खीय �ू री को संचार परास अथवा 
��� र �खा �ू री कहते ह �। इसको । अथवा d स े�द�श�त करत ेह �। यह �ेषक ऐ�ीना क� परास 
तथा �ाही ऐ�ीना क� परास के योग के बराबर होती ह �। 

 

य�द �ेषक ऐटीना क� ऊँचाई h T  तथा �ाही ऐ�ीना क� ऊँचाई h R  हो एवं इनसे �ै�तज �ू �रया ँ
अथा�त् इनक� परास �मश: d T  व d R  हो, तो 

d T  =   तथा dr =  ; 

जहा,ँ R e = पृ�ी क� व�ता ���ा। 

दोन� ऐ�ीनाऔ ंके बीच क� र �खीय �ू ्री r = dm = d T  + d R  =    +    

इस तरगं संचरण का �योग ट�ली�वजन �सारण, माइ�ोवेव­�ल�

क तथा सैट�लाइट संचार आ�द 
संचार �णा�लय� म� �कया जाता ह �। 

�� 3: 

�न��ल�खत आवृ��य� क� वाहक तरगं� के �लए ऐ�ीना क� आव�क ऊँचाई �ात क��जए 

(i) 30 MHz 

(ii) 300 MHz 

(iii) 6 x 10 8  Hz 

�ा� प�रणाम� स े�कस फल को �ा� करोगे? 

हल: 



 

 

�� 4: 

आयाम मॉड
�

लन स ेआप �ा समझते ह �? एक आयाम मॉड�लत तरगं �ा� करन ेका नामा�ंकत 
प�रपथ बनाइए। (2017) 

उ�र: 

जब उ� आवृ�� क� वाहक तरगं� के आयाम को �न� आवृ�� के �� �सगनल� के संगत 
आयाम� के अनु�प प�रव�त�त �कया जाता ह � तो उनके पर�र अ�ारोपण क� ���या आयाम 
मॉड

�

लन कहलाती ह �। �च� 15.7 म � प�रणामी आयाम मॉड
�

�लत तरगं �द�श�त ह � 



 

 

�� 5: 

एक मॉ�ू�लत तरगं का अ�धकतम आयाम 11 वो� तथा �ूनतम आयाम 3 वो� ह �। मॉ�ूलन 
सूचकांक का मान �ात क��जए।  (2014) 

हल: 

�दया ह �, E max  = 11 V, E min  = 3V 

∴ E c  + E m  = 11V      …(1) 

तथा E c  – E m  = 3V …(2) 

समी० (1) व समी० (2) को हल करने पर, 

E c  = 7 v तथा 

E m  = 4V 

मॉ�ूलन सूचकांक m a =  = 0.57 

�� 6: 

मॉ�ू�लत वाहक तरगं के अ�धकतम एवं � ूनतम आयाम �मशः 900 mV तथा 300 mV ह �। 
मॉ�ूलन सूचकांक क� गणना क��जए।  (2015) 

हल: 

�दया ह �, E max  = 900 mV, E min  = 300 mV 

∴ E c  + E m  = 900 mV  ……….(1) 

तथा E c  – E m  = 300 mV ………..(2) 

समी० (1) वे समी० (2) को हल करने पर, 

E c  = 600 mV, E m  = 300 mV 



 

∴ मॉ�ूलन सूचकांक m a  =   =    = 0.5 

�� 7: 

2 x 10 5  हट् �ज आवृ�� तथा अ�धकतम वो�ेज 60 वो� क� वाहक तरगं को �� तरगं  e m  = 
30 sin 2π x 2500t वो� �ारा मॉड

�

�लत �कया जाता ह �। �ात क��जए 

(i) मॉड
�

लन ��तशतता 

(ii) मॉड
�

�लत तरगं के घटक क� आवृ��  (2017) 

उ�र: 

�दया ह �, E c  = 60 वो� तथा f c  = 2 x 10 5  हज 

�� े तरगं e m  = 30 sin 2π x 2500t वो� 

अतः E m  = 30 वो� तथा f m  = 2500 वो� 

(i) मॉड
�

लन गुणक (m a ) =   =     = 0.5 

अतः मॉड
�

लन ��तशतता = 0.5 x 100 = 50% 

(ii) मॉड
�

�लत तरगं के घटक क� आवृ�� = f c  +f m 

= 2 x 10 5  + 2500 = 202500 हट् �ज 

= 202.5 �कलोहट् �ज 

दीघ� उ�रीय �� 

�� 1: 

उप�ह संचार पर स�ं�� �ट�णी �ल�खए। 

उतर: 

उप�ह संचार  (Satellite communication): 

अ��र� तरगं संचरण �व�ध �ारा पृ�ी के स�ूण� �े� को आव�रत नह� �कया जा सकता, 
���क �वषम भौगो�लक प�र���तय� (जैस,े म� म � कई महासागर आ�द) के कारण �नर�र 
पुनरावत�क (repeater) लगाना स�व नह� ह �। अतः इसके �लए आव�क ह � �क संचार उ� 
आवृ�� पर हो। 30 MHz स ेअ�धक आवृ�� क� तरगं � पर�रागत �व�धय� �ारा संचा�रत नह� क� 
जा सकत�। इसके �लए संचार उप�ह� का �योग �कया जाता ह �। 

संचार उप�ह एक ऐसा उप�ह ह � जो पृ�ी के चार� ओर प��म स ेपूव� क� ओर वृ�ाकार क�ा म � 
इस �कार प�र�मण करता ह � �क इसका आवत� काल पृ�ी के अपनी अ� के प�रतः घूण�न काल 
के बराबर अथा�त ्24 घ�े हो। इस�लए यह उप�ह पृ�ी के सापे� सद�व ��र �तीत होता ह �। 



 

इस �कार ल�ी �ू री के संचरण के �लए इन संचार उप�ह� का �योग �कया जाता ह �। इनको 
भू��र उप�ह अथवा त�ुका�लक उप�ह भी कहते ह �। 

इस �कार के संचार उप�ह� म � माइ�ो तरगं �सगनल के अ�भ�हण तथा �ेषण के �लए आव�क 
उपकरण (र ��डयो �ॉ�प�डर) लगे रहत ेह �। पृ�ी के ��ेष� �ेशन स ेएक आवृ�� (अप�ल�क) के 
माइ�ो तरगं �सगनल उप�ह क� ओर �े�षत �कय ेजाते ह �। ये �सगनल उप�ह पर लगे उपकरण� 
�ारा �हण कर संशो�धत एवं �व�ध� त �कये जाते ह � तथा त��ात् एक अ� आवृ�� (डाउन�ल�क) 
पर पृ�ी पर �ाही �ेशन क� ओर ��ेषत कर �दय ेजाते ह �। अप�ल�क तथा डाउन�ल�क क� दोन� 
�भ� आवृ��या ँस�ू तरगं अथवा UHF �े� म� पड़ती ह �। इतनी उ� आवृ�� क� तरगं� आयन 
म�ल को पार कर जाती ह �। अत: पृ�ी पर �े�षत तथा �ाही ऐ�ीन� को �न��त �

ु

काव कोण� 
पर रखा जाता ह �। उप�ह संचार �णाली क� आवृ�� परास 1GHz स े10 GHz होती ह �। इस 
संचार �णाली क� �वशेषता यह ह � �क उप�ह संचार �बना �कसी �व�ोभ के काफ� बड़ी �ू �रय� को 
आवं�टत करता ह �। यह ल�ी द�रय�, दर� पव�तीय �े�� के �लए संचार का आसान तथा 
अप�यी संचार मा�म ह �। यह ट�ली�वजन, ट�लीफोन तथा मोबाइल फोन सेवाओ ंके �लए 
उपयु� संचार मा�म ह �। गोपनीयता क� ��� से यह संचार मा�म उपयु� नह� ह �। 

�च� 16.8 म� वै� ुत­च�ुक�य तरगं�, के संचरण क� �व�भ� �व�धय� को दशा�या गया ह �। 

 

�� 2: 

मॉ�ूलेशन स े�ा ता�य� ह �? इसक� आव�कता संचार �नकाय म � �� पड़ती ह �?  (2014, 
18) 



 

या 

दो कारण� को �ल�खए �जसस े�कसी �सगनल के मॉ� ूलन क� आव�कता �� होती ह �। 

या 

�सगनल संचरण के �लए मॉ�ूलेशन क� आव�कता �� ह �?  (2015, 16, 18) 

उ�र: 

सामा�तः भेज ेजान ेवाल े�ड�जटल एवं एनालॉग �सगनल� को इनके मूल�प म � नह� भेजा जा 
सकता ह �, चू�ंक इन �सगनल� क� आवृ�� ब�त कम होती ह �। इस तरह के �सगनल� को भेजन ेके 
�लए वाहक क� आव�कता होती ह �। ये वाहक उ� आवृ�� क� तरगं� (संकेत या �सगनल) होती 
ह �। मॉ�ूलेशन को �न� �कार स ेप�रभा�षत �कया जा सकता ह � । 

“अ� आवृ�� के संकेत (�सगनल) को उ� आव�ृ� के संकेत ेपर लंदना ‘भाँ� ूलेशन’ 
कहलाता ह�।” 

 

मॉ� ूलेशन क� आव�कता  (Need of Modulation): 

संचार �नकाय म � संद�श �सगनल� को (�ज� � आधार बै� �सगनल भी कहत ेह �) �ू र� �ान� को 
�े�षत करना होता ह �। संद�श �सगनल �� आवृ�� परास (20 Hz स े20000 Hz) म� होते ह �। 
इनको पहले माइ�ोफोन �ारा वै�ुत �सगनल म � बदला जाता ह � �जनक� आवृ�� परास भी (20 
Hz स े20000 Hz) ही होती ह �। इन �सगनल� को अ�धक �ू री तक सं��ेषत नह� �कया जा 
सकता ह �, ���क इसम � �न��ल�खत क�ठनाइया ँआती ह � 

1. ऐ�ीना का आकार ( Size of antenna) : 

�कसी �सगनल के स�ेषण के �लए आव�क ह �। �क ऐ�ीना का आकार �े�षत �कय ेजान ेवाल े
�सगनल क� तरगंद��� क� को�ट का होना चा�हए। 

अतः 



 

 

अत: इन तरगं� को ��ेषत करन ेके �लए 100 मीटर ल�ाई के ऐ�ीना क� आव�कता होगी 
�जसको आसानी स े�ा� �कया जा सकता ह �। अतः �ेषण से पूव� � ून आवृ�� आधार बै� 
�सगनल म � �न�हत सूचना को उ� र ��डयो आवृ��य� म � �पा��रत करन ेक� आव�कता होती ह �। 

2. कम श�� का �भावी �व�करण  (Effect low power radiation) : 

�व�करण के सै�ा��क अ�यन के आधार पर l ल�ाई के र �खीय ऐ�ीना �ारा �वक�रत श�� 
P तरगंद�� � λ के वग� के � ु�मानुपाती होती ह �। चूं�क P α (1/λ) 2 अत: । के �नयत मान के �लए 
P α 1/λ 2 

अतः �� ह � �क ल�ी तरगंद�� � (�न� आवृ��) के आधार बै� �सगनल �ारा �भावी श�� 
�व�करण कम होगा। पर� ु अ�े �ेषण के �लए उ� श�� चा�हए जो कम तरगंद�� � (उ� 
आवृ��) के आधार बै� �सगनल स ेस�व ह �। इस �कार यह त� �ेषण के �लए उ� आवृ�� 
के उपयोग क� आव�कता दशा�ता ह �। 

3. �व�भ� ��ेष�� स े�ा� �सगनल� का �म�ण : आधार बै� �सगनल� के सीध े�ेषण के 
�व�� �न��ल�खत मह�पूण� तक�  अ�धक �ावहा�रक ह � जब एक ही �ण कई आधार बै� 
�सगनल ��ेषत �कये जा रह � होते ह � तो ये पर�र �मल जाते ह �। तथा उनम � �वभेद करन ेका कोई 
सरल उपाय नह� ह �। इस क�ठनाई को �ू र करने के �लए �सगनल� को उ� आवृ�� पर ��ेषत 
करते ह � तथा ��ेक �सारण �ेशन को एक बै� आवं�टत करत ेह �। उपरो� सभी �ब�ुओ ंस े
यह �� होता ह � �क �ून आवृ�� के मूल आधार बै� अथा�त् सूचना �सगनल को �ेषण से पूव� 
�कसी उ� आवृ�� तरगं म� �पा��रत करना आव�क ह �। यह �पा�रण ��या इस �कार क� 
होनी चा�हए �क �पा��रत �सगनल म � उन सभी सूचनाओ ंका समावेश रह � जो मूल �सगनल म� 
समा�हत थे। ऐसा करन ेके �लए हम �कसी उ� आवृ�� �सगनल क� सहायता लेते ह �। इस 
�सगनल को वाहक तरगं (carrier wave) कहते ह �। इस �कार उपयु�� सभी �ब�ु मॉ�ूलेशन 
क� आव�कता को �� करत ेह �। 

�� 3: 



 

मॉ�ूलन तथा �वमॉ�ूलन स े�ा अ�भ�ाय ह �? एक आयाम मॉ� ू�लत तरगं को �ा� करने व 
संस�ूचत करन ेको प�रपथ आर �ख �ारा समझाइए।  (2015, 17) 

या 

आयाम मॉ�ूलन क� �ा�ा क��जए तथा �कसी आयाम मॉ�ूलन को प�रपथ आर �ख बनाइए। 
(2015) 

या 

मॉ�ूलन स ेआप �ा समझते ह �? आयाम मॉ�ू�लत तरगं के उ�ादन ह �तु आव�क नामां�कत 
प�रपथ आर �ख बनाइए।  (2015, 16, 18) 

उ�र: 

मॉडयलन:  दीघ� उ�रीय �� 2 के उ�र के अ�ग�त द��खए। 

�वमॉड

्

थ�ूलन :  मॉ�ू�लत तरगं स े�� �सगनल (audio signal) अथा�त ्सूचना �सगनल को 
पुनः �ा� करन ेक� ��या संसूचन अथवा �वमॉ�ूलन (Demodulation) कहलाती ह �। 

 

आयाम मॉ� ू�लत (मॉ� ूले�टड) तरगं �ा� करना 



 

आयाम मॉ�ू�लत तरगं के उ�ादन के �लए आव�क प�रपथ आर �ख  �च� 15.9 म � दशा�या गया 
ह �। यह प�रपथ वाहक तरगं �सगनल के �लए 

सामा�तः एक उभय�न� उ�ज�क वाहक �वध�क ह �। मॉ�ूलक �सगनल  [em = E m  sinω m 
.t] आधार पर आरो�पत �कया जाता ह �। इस �कार �नग�म आधार बाय�स

�

ग वो�ता �नयत d.c 
वो�ता नह� ह �, ब�� यह �नयत d.c. वो�ता V BB  तथा मॉ�ूलक वो�ता a.c [e m  = E m 
sinω m .t] का योग ह �। 

�च� 15.9 अत: आधार वो�ता �नयत न रहकर � । मॉ� ूलक �सगनल के ता�ा�लक मान के 
अनुसार प�रव�त�त होती रहती ह �। इस �कार �वध�न भी प�रव�त�त होता ह �। अतः �नग�म वो�ता भी 
उसी के अनुसार प�रव�त�त होती रहती ह �। इस �कार �नग�म म� आयाम मॉ�ू�लत तरगं �ा� हो 
जाती ह �। उ�ादन ���या को �ॉक �च� 15.10 म � �द�श�त ह �। 

 

आयाम मॉ� ू�लत तरगं का संसूचन 

आयाम मॉ�ूले�टड तरगं को संस�ूचत करन ेम � �न��ल�खत दो ��याएँ होती ह � 

(i)  मॉ�ू�लत तरगं का �द�ीकरण (Rectification), 

(ii)  मॉ�ा�लत तरगं स ेवाहक तरगं (र ��डयो आवृ��) घटक को अलग करना। आयाम मॉ�ू�लत 
तरगं के संसूचन अथा�त् �वमॉ� ूलेशन के �लए आव�क प�रपथ आर �ख �च� 15.11 म� दशा�या 
गया ह �। 



 

 

�नवेशी प�रपथ ��ेरक� L 1  तथा प�रवत� संधा�र� C 1  का समा�र संयोजन ह �। इसको �ू� 
प�रपथ (tuned circuit) कहत ेह �। �ाही के ऐ�ीना पर �ा� �व�भ� �सगनल� स ेवां�छत 
मॉ�ू�लत र ��डयो �सगनल C 1  क� आवृ�� को �व��त करके अनुनाद के आधार पर चय�नत 
कर �लया जाता ह �। 

डायोड D इस �सगनल को �द�ीकृत कर द�ता ह �। अतः डायोड का �नग�म, र ��डयो आवृ�� क� धारा 
��� के धना�क आध ेव�� क� चेन ह �। इन �सगनल� के �शखर �� �सगनल� के अनुसार 
प�रव�त�त होत ेह �। �� �सगनल� को पुनः �ा� करन ेके �लए डायोड �द�ीकृत �नग�म को कम 
मान के संधा�र� C 2  तथा एक लोड ��तरोध R L  के समा�र संयोजन पर आरो�पत �कया जाता 
ह �। संधा�र� C 2  उ� आवृ�� क� वाहक तरगं� के �लए �न� ��तघात ( X c =  ) तथा �न� 
आवृ�� क� �� तरगं� के �लए उ� ��तघात उ�� करता ह �। अत: उ� आवृ�� क� वाहक तरगं� 
इस संधा�र� स े�नकल जाती ह �। तथा �न� आवृ�� क� �� तरगं � लोड ��तरोध R L पर �ा� हो 
जाती ह �। अत: यह ह �डफोन म � धारा भेजता ह � �जसस े�क मूल �� �सगनल पुन: �ा� हो जाता 
ह �।। 

संसूचन ���या (�वमॉ� ूलेशन) का �ॉक आर �ख 

संसूचन के �लए संतोषजनक ��तब�:  �फ�र प�रपथ स ेजुड़� संधा�र� क� धा�रता इतनी होनी 
चा�हए �क र ��डयो आवृ�� f c  के �लए इसका ��तघात ( X c  =  )��तरोध R क� तुलना म� ब�त 
कम हो अथा�त ्

X c   <<R अथवा      << R 

जब�क ��­आवृ�� f के �लए इसका ��तघात, ��तरोध ह � क� तुलना म � ब�त अ�धक हो अथा�त ्

  >> R या     >> R 

 



 

 


